

■ Имамы Республики

Достойному району — достойный имам

Тимур РАХМАТУЛЛИН,
фото автора

Каждый район Башкирии "курирует" определенный духовный представитель муфтия. Обычно он занимает должность имам-мухтасиба какого-то района. Он налаживает связи мусульман района с местной администрацией, с другими конфессиями, а также с муфтием. Также имам-мухтасиб является представителем муфтия перед "своими", местными и представителем своего района перед муфтием. Строительство мечетей, развитие уммы района, выявление каких-либо проблем в джамаатах района, развитие толерантности, образование, духовное здоровье... Много обязанностей ложится на плечи одного имам-мухтасиба.

Вероятно, последует вполне уместный вопрос: для чего это рассказывается? А вот для чего. Недавно у нас, журналистов, спрашивают, зачем нам нужен имам-мухтасиб? Что за должностность? Может, лучше без него?.. Опыт показывает, что при достойном руководителе лучше с ним. После наступившей активной демократизации страны люди стали открыто проповедовать

свои религиозные взгляды. Порой дошло до столкновений между представителями разных конфессий или течений одной религии. Бывали недопонимания между мусульманами и властью. В общем, проблемы, большие или малые, случались. В районах, где был назначен имам, а его нередко выбирали сами жители той или иной местности, дело шло куда позитивней.

К чему была вся эта вводная часть? По роду своей корреспондентской деятельности приходится мне встречаться с разными имамами. Запомнился мне Рамиль хаэрат по некоторым причинам. Во-первых, он очень скромный, как и подобает мусульманам, но как это не присуще многим руководителям. Во-вторых, человек внешне очень приятен - несмотря на годы, подтянутый, живой, голос приятный, однаково хорошо разговаривает и по-татарски, и по-русски, аккуратная борода, поведение... В Дюртюлинском районе он очень уважаемый человек. Можно, конечно, бесконечно долго говорить, какой это человек хороший и т.п.

Рамиль Исабердин - не только имам-мухтасиб своего района, но и имам-хатыб мечети "Мирас" г. Дюртюли.

- Рамиль хаэрат, а что обозначает слово "Мирас"? - задаю ему вопрос.

- "Мирас"... Значений много. Можно перевести как "подарок сле-

дующим поколениям", своего рода наследство или наследие...

- И какое наследство уготовано будущему поколению?

- Знаешь, у нас с каждым Джума народу приходит все больше и больше. Радостно, что молодежь ходит. Это результат кропотливой работы наших имамов и Общественного Совета...

- Объясните поподробнее, что за Совет?

- Общественный Совет создан при МВД района. Состоит в нем 13 человек, среди которых оказался и я. Он не носит характера законодательного или не работает как орган наказания. Больше совещательно-воспитательный характер. Мы интересуемся, как живет молодежь, проверяем дискотеки, готовимся к различным праздникам...

Рамиль Рафаэльевич, скорее, на правах членов Совета можетходить по школам, вести более обширную работу, нежели на правах имам-мухтасиба. Тут он выступает не только как мусульманин, но и как официальное исполнительное лицо района.

За последние годы в Дюртюлинском районе открыто более тридцати мечетей. В каждой из них ведутся курсы Корана и намаза для всех возрастных категорий. В поселке Семилетка к Рамазану планируется открытие новой мечети. Рамиль хаэрат временами выступает на районном телевидении. Например, обясняет зрителям, что такое халяль и харам. Недавно местный мясокомбинат перешел на производство халяль-продукции. В начале марта комитет по стандарту "Халяль" при ДУМ РБ провел выставку-ярмарку и совещание в г. Дюртюли. Несомненно, без мухтасиба здесь тоже не обошлось.

Дозволенные с точки зрения шариата продукты вызвали у дюртюлинцев, независимо от отношения к религии, неподдельный интерес. Одно из местных кафе стало готовить только халяльную пищу, благо теперь с мясом проблемы устранины. Во время выставки-ярмарки православный батюшка ходил рядом с Рамилем хаэратом, живо интересовался мусульманскими товарами и с удовольствием принимал участие в дегустациях.

Относительно недавно по многим каналам СМИ пролетела но-



вость о запрещенной организации "Хизб-ут-Тахрир", ячейка которой выявилась и в Дюртюлинском районе. Естественно, громкие разоблачения, аресты, суды... На сенсации об экстремизме многие журналисты очень падки. Каждый норовит рассказать новые "подробности", у кого и что обнаружилось. Тем более соблазнительно попугать всех террористами, оказавшимися чуть ли не вашими соседями.

- Тех людей я знаю, нормальные, вроде, были. Не замечал, чтобы они кому-то что-то насиживали, к чему-то призывают..., - признается Рамиль хаэрат.

Действительно, если человек ведет себя достойно, как подобает мусульманину, зачем думать о нем что-то плохое? Тем более неправильно говорить о ком-то в негативном ключе, если какие-то его убеждения не совпадают с вашими собственными.

Где же обучался этот имам-мухтасиб? Можно говорить о воспитании в семье, светском образовании. Скорее всего, нас интересуют религиозные знания, которые он получал, или, как принято у некоторых говорить, "требовал". Сначала Рамиль Исабердин обучался в медресе имени Ризаэтдина бин Фархатдина, открытом Талгатом Таджуддином в Уфе. Впоследствии оно было преобразовано в Российский исламский университет.

- Раньше на весь Советский Со-

</div